

राजाराम मोहन राय

१४) राजा राममोहन राय वस्तुतः एक समाज सुधारक थे जिन्होंने सामाजिक पुनर्निर्माण एवं शिक्षा के क्षेत्र में उन्नत कार्य किया। उन्हें भारत की सामाजिक क्रान्ति का उद्घोषक कहा जा सकता है। उन्होंने यह विश्वास व्यक्त किया कि धर्म और समाज सुधार की अनुपस्थिति के कारण राजनीतिक विकास का कोई मूल्य नहीं रहेगा। उन्होंने राजनीतिक प्रगति और सामाजिक-धार्मिक सुधारों के बीच दृढ़ संबंध स्थापित करने के लिए निम्नलिखित विचार प्रस्तुत किए -

→ मूर्ति पूजा का विरोध - राजा राममोहन राय ने मूर्ति पूजा का दृढ़ विरोध किया। उन्होंने इस प्रथा का प्रतिपादन किया कि मूर्ति पूजा हिन्दू धर्म का कोई मौलिक अंग नहीं है। अतः इसका चयन बाद में जाकर हुआ है। राजाराममोहन राय का कहना था कि 'उपनिषद् अद्वैतवाद की शिक्षा देती है जिसमें मूर्ति पूजा का कोई स्थान ही नहीं है।'

→ स्त्री प्रथा का विरोध - राजा राममोहन राय स्त्री प्रथा के विरुद्ध अभियान चलाते-चलेते प्रथम भारतीय थे। उनकी दृष्टि में स्त्री-प्रथा या 'समहरण' शास्त्रसम्मत प्रथा नहीं है, शास्त्र विरुद्ध कुलस्कार है। उनके उग्र विरोध के कारण ही लॉर्ड विलिंगटन के विरुद्ध एक आंदोलन जारी कर स्त्री प्रथा को सन् 1829 में निषिद्ध घोषित कर दिया। दक्षिण भारत में

के शब्दों में, " राममोहन राय ने हिन्दू धर्मग्रन्थों
 के अपने गहिर ज्ञान के आधार पर यह प्रमाणित
 किया कि स्त्री-धर्मा धर्मसंग्रह नहीं थी इतना ही
 नहीं, उन्होंने यह भी सिद्धाया कि स्वर्णी सम्बन्धना
 किसी धार्मिक प्रेरणा से नहीं, बल्कि विधवाओं के भ्रष्ट
 भरण-पोषण के लक्ष्य से दुरुत्कार पाने के लिए इस
 प्रथा को जारी रखना चाहिए था। "

→ नारी स्वातन्त्र्य एवं नारी शिक्षा के सम्बन्ध में
 राजा राममोहन राय आधुनिक भारत के नारी स्वातन्त्र्य
 के अग्रदूत माने जा सकते हैं। उन्होंने नारी स्वातन्त्र्य,
 नारी अधिकार और नारी शिक्षा पर बड़ा ध्यान दिया
 तथा हिन्दू नारी के साथ-सिधे जाने वाले अन्याय
 और अत्याचार को गुरु निन्द्या की अपने मृत पति
 की सम्पत्ति में स्त्री को उचित भाग न देने के नियम
 को उन्होंने विरोध रूप से मरिना की। वे चाहते
 थे कि सरकार ऐसा कानून पारित करे जिससे कोई
 पुरुष एक ~~पत्नी~~ पत्नी के

विवाह वा कर सके। राममोहन राय का यह हस्तन था
 कि जब विधवाएँ पुनर्विवाह करे और गृह विधवाएँ
 आत्म-सम्मान का जीवन व्यतीत करने के लिए शिक्षा
 की जाएँ, उन्होंने यह मानने से इनकार कर दिया कि
 स्त्रियों पुरुषों की अपेक्षा मन्द बुद्धि हैं। वे भारतीय
 महिलाओं को सीमावर्ती, गार्गी, त्रैलोक्यी आदि
 के समान विदुषी बनने की प्रेरणा देते थे।

- जीवित प्रथा का विरोध - उन्होंने जीवित
 व्यवस्था का भी दार विरोध किया और इसे
 हिन्दू जीवित का कलंक बताया। उनका विचार था

3/ एक जाति तथा दोहरी छरीवि है। उलन-उलमाना
 पैदा की तथा जनता को आपन के विकसित किया है
 साथ ही लोगों को देशभक्ति की भावना से वंचित
 रखा है। वे स्वयं आर्यावर्तीय विवाह को बंध
 में थे। शास्त्र का आधार प्रस्तुत करके हुए उन्होंने
 शैव विवाह-पद्धति का समर्थन किया जिसमें उम्र,
 वंश एवं जाति का कोई बंधन नहीं होता।

इस प्रकार राजा राममोहन राय ने
 सामाजिक छरीवियों तथा अंधाधुनिकता की ओर लड़नेवाली परम्परावाद का प्रसंग
 विरोध किया किन्तु उनका विश्वास था कि
 सामाजिक छरीवियों का अन्त होने का उच्च तरीका
 उद्दिष्ट का प्रचार करना है। इस प्रकार उनकी
 तुलना फ्रेंच ज्ञानभौषण है जो लड़-खिरचिया
 दिरों से भी जा लकी है।

निवर्णक: — राजा राममोहन राय ० भारतीय
 राष्ट्रीयता के पैगम्बर और आधुनिक भारत के
 जनक थे। एक राजनीतिक चिन्तक, समाज-सुधारक
 और शिक्षाविद् के रूप में उन्होंने तत्कालिक
 भारत की समस्याओं के समाधान के प्रमुख पक्षों
 को देखा और उनके निदान प्रस्तुत किए। उन्हें
 स्त्रियों के उद्धार में लक्ष्य थी, उन्होंने प्रथम
 की स्वतंत्रता के लिए संघर्ष किया। वे भारतीय
 सभ्यता के रक्षक, कृषि प्रधान तथा

जिस आजीव आधात को अनुष्ण करने के पक्ष
 में थे। उन्होंने भारतीयता को ध्यान नहीं किया -
 था, उनका विरोध - भारतीय जनता की विकृति को
 ही था। आधुनिकता के प्रभाव में उन्होंने
 धार्मिक सहिष्णुता को मर्ग चुना। उन्होंने
 देश को नया राजनीतिक जीवन का रूप दिया
 और उन्हें एक निरपेक्ष भारतीय के रूप
 में देखा था। सामाजिक एवं राजनीतिक सुधारों के
 क्षेत्र में उनके द्वारा 19वीं शताब्दी के प्रारम्भिक
 काल में ऐसे सुधारों की आधारशिला रखी गयी थी,
 जिसके आधात पर कासावट में आधुनिक भारतीय
 समाज तथा उद्यम एवं लोकतांत्रिक राजनीतिक
 व्यवस्था की रचना हुई। सामाजिक एवं राजनीतिक
 सुधारों को अपनाने में राजा राममोहन राय का
 दृष्टिकोण विशुद्ध उपयोगितावादी एवं विवेकसंगत
 था। हिन्दू धर्म के व्याप्त हुए कुराईयों को
 दूर करने के लिए सुद्ध एवं लोकप्रिय बनाने के
 लिए सदैव बचलशील रहे।

यह सत्य है कि राजा राममोहन राय
 कोई शक्तिशाली धार्मिक नहीं थे किन्तु भी-मात्र
 की-मात्र पीढ़ियों के लिए सामाजिक एवं आर्थिक
 क्षेत्रों में उन्होंने ऐसी ज्योति जलाई जिसके प्रकाश
 में भारतीय समाज आगे बढ़ा।